

第十五届全国见义勇为英雄模范(含群体)名单

一、全国见义勇为英雄(含群体)

蔡文 牺牲前系中铝瑞闽股份有限公司工程师
黄树焘、王宇群体
黄树焘 北京市海淀区居民
王宇 北京市西城区居民
陈锋 中国移动通信集团河南有限公司南阳市西峡分公司网络部员工
赵孝凡(布依族) 贵州省六盘水市六枝特区猴河镇西陵村居民
胡友平(女) 牺牲前系江苏省苏州市姑苏区居民
倪关林、徐四林群体
倪关林 浙江省绍兴市柯桥区安昌街道金保旺商贸中心物业保安队长
徐四林 浙江省绍兴市柯桥区安昌街道金保旺商贸中心电工
李林雨 牺牲前系武警部队湖北省总队随州支队执勤中队警士
刘烈明 江西省赣州市某小区保安员
聂永华 四川省德阳市罗江区万安镇锦峰社区居民
吴英杰 中国汽车工程研究院股份有限公司试验工程师

二、全国见义勇为模范(含群体)

李伟伦 牺牲前系北京市门头沟区王平镇西石古岩村居民
魏孝波 河北省到津务工人员
王金增 牺牲前系天津市蓟州区穿芳峪镇居民
栾留伟、赵金群体
栾留伟 牺牲前系北京市海淀区西二旗亮健摩天老北京羊蝎子火锅店店主
赵全 牺牲前系河北省廊坊市固安县兴安湖越野基地临时工
王祥月、王更、王政、王永平、王海兵群体
王祥月 河北省保定市涞水县龙门乡苇家峪村党支部书记
王更 河北省保定市涞水县龙门乡苇家峪村居民
王政 河北省保定市涞水县龙门

乡苇家峪村居民
王永平 河北省保定市涞水县龙门乡苇家峪村居民
王海兵 河北省保定市涞水县龙门乡苇家峪村居民
刘小四 山西省晋城市阳城县润城镇柏沟村居民
额尔登苏乙拉(蒙古族) 牺牲前系内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗吉尔嘎郎图苏木人大主席
韩冰 内蒙古自治区兴安盟乌兰监狱乌兰工贸有限公司职工
李清学 牺牲前系辽宁省葫芦岛市建昌县黑山乡小台子村党支部书记、村委会主任
张宝付 辽宁省抚顺市章党水泥厂退休工人
李长利 吉林大学白求恩第一医院卒中中心护士
姜晓波 黑龙江省黑河市嫩江市环宇建筑装饰服务有限公司经理
高金成 黑龙江省绥化市望奎县人民法院党总支副书记
高艳翔 上海市松江区车墩镇志翔餐饮店店主
顾宗海 上海景湾保安公司驻浦东机场货运站保安队长
孙连举 江苏省淮安市涟水县高沟镇王码村居民
彭清林(白族) 浙江省杭州市美团外卖配送员
王友田 安徽省六安市霍邱县城西湖乡邹台村居民
王庆龙 牺牲前系安徽省淮南市大通区上窑镇林场职工
艾君 福建省漳州市台商投资区角美镇金山村川籍务工人员
邹小炎、王顺群体
邹小炎 南昌大学附属口腔医院职员
王顺 江西省南昌市西湖区芳湖路名硕小区居民
武国升 牺牲前系山东省菏泽市东明县菜园集镇西寨村居民
庄晓东 山东省济南市市中区经九路3号居民
杨松璞 河南省禹州市韩城办事

处前进路19号老杨手工面馆店主
陈明真 湖北省襄阳市东津新区侯营村小学退休教师
刘健夫 湖南省娄底市新化县游家镇卫生院栗山门诊部医生
邹武成(苗族) 湖南省湘西州吉首市民族幼儿师范学校保卫科职工
谢如祥、范江涛群体
谢如祥 广东省中山市西区街道居民
范江涛 河南省新乡市郭店镇居民
黄福林、唐群辉、王国梁群体
黄福林 广东省广州市南沙区万顷沙镇居民
唐群辉 广东省广州市南沙区万顷沙镇居民
王国梁 广东省广州市南沙区万顷沙镇居民
钟威 广东省韶关市始兴县沈所镇政府农业办主任
韦仲谋(瑶族) 广西壮族自治区桂林市荔浦市人民医院职工
林佳泰 广东省揭阳市揭东区霖磐镇东洲村居民
杨广聪 海南省三亚市崖州区好运来家电维修工人
陶大兴 牺牲前系重庆市万州区白羊镇大石村居民
冉体兰(女) 四川省遂宁市大英县回马镇文武村个体工商户
邓璞、项姚兴群体
邓璞(苗族) 牺牲前系贵州省黔东南州普安县龙吟镇红旗社区居委会副主任
项姚兴(苗族) 牺牲前系贵州省黔东南州普安县龙吟镇塘塘村居民
马莲梅(女,回族) 云南省昆明市盘龙区龙泉街道瓦窑村居民
达瓦顿珠(藏族) 牺牲前系西藏当薛嘎嘎摄影文化有限公司副经理
嘎桑多吉(藏族) 西藏自治区林芝市波密县多吉乡西巴村居民
任凤祥 陕西省榆林市佳县佳州街道南河底村居民
蒋正全、程心灿、秦建平、刘同连、王福利、王建宁群体

蒋正全 牺牲前系重庆市江津区朱杨镇板桥村居民
程心灿 四川省巴中市通江县杨柏镇狮子坡村居民
秦建平 四川省巴中市通江县诺水河镇官田坝村居民
刘同连 陕西省西安市高陵区鹿苑街道草市村居民
王福利 陕西省西安市临潼区交口街道高铁村居民
王建宁 陕西省西安市阎良区武屯街道新庄村居民
马文轩、王武斌、马斌、高一帆群体
马文轩(东乡族) 甘肃省临夏州临夏市第三中学学生
王武斌 甘肃省临夏州临夏市第三中学学生
马斌(东乡族) 甘肃省临夏州临夏市第三中学学生
高一帆(回族) 甘肃省临夏州临夏市第三中学学生
当子扎西、刀知日车群体
当子扎西(藏族) 牺牲前系甘肃省甘南藏族自治州卓尼县刀告乡龙多村居民
刀知日车(藏族) 牺牲前系甘肃省甘南藏族自治州卓尼县刀告乡龙多村居民
徐程 牺牲前系江苏通州建总集团有限公司青海恒御新城项目经理
付英涛 宁夏回族自治区石嘴山市平罗县城关镇金水湖畔小区居民
吐尔逊·库尔班(维吾尔族) 牺牲前系新疆维吾尔自治区阿克苏统一企业有限公司员工
冯胜军、李刚群体
冯胜军 牺牲前系新疆生产建设兵团第八师石河子市总场北泉镇清泉集二连居民
李刚 新疆生产建设兵团第八师石河子市总场北泉镇清泉集二连职工
刘永鹏 新疆生产建设兵团第五师双河市博乐垦区福宁新城居民
谢勇忠(壮族) 广西壮族自治区崇左市龙州县居民
柯东贺 中国人民解放军32136部队56分队班长

在共同犯罪中各有分工，罪责如何认定？

最高检第二评议组在黑龙江开展听庭评议

聚焦全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动

□本报记者 韩兵 通讯员 刘瑛莎 郭淑悦

7月15日上午9时，由黑龙江省哈尔滨市南岗区检察院依法提起公诉的张某等7人非法组织卖血案开庭审理。南岗区检察院检察官霸康、侯苏轩、吴绍斌出庭公诉。最高人民检察院第二评议组及省人大代表全程观摩，评议组在庭审后组织了评议。

起诉书指控，2024年9月至10月间，被告人张某、池某等人为了谋取非法利益组织他人卖血。张某、井某、李某负责寻找买血人，池某招募徐某等三人在微信群发布有偿献血广告。

庭前，公诉人针对辩护人提出的辩护意见调整出庭预案；庭审阶段，结合多媒体示证，公诉人通过分组出示证据，将各被告人如何分工及所起作用集中成组出示。面对充分的证据，被告人均表示没有异议。

记者注意到，公诉人主要围绕参与者罪行轻重，同7名被告人的辩护人唇枪舌剑。公诉人霸康当庭指出：被告人在朋友圈和各种微信群事先发布有偿献血信息，以给营养费的名义招揽献血人员。献血成功后，给予献血人员一定金额的报酬；在出卖血液过程中，所有参与组织卖血行为的人员，都应受到刑罚处罚，而不单纯以非法获利作为认定犯罪的唯一标准。

当李某辩护人提出，被告人仅负责指导填单，危害较轻时，公诉人有理有据进行回击：所有雇佣、联络、现场指挥、指导填单、引领献血等行为，都是非法组织卖血的实行行为，是该罪不可或缺的重要一环。被告人之间没有指挥与被指挥的上下层级纵向关系，而体现为一种分工协作的平面形态，各被告人在共同犯罪中各有分工，均起到主要作用。在被告人陈述阶段，原本拒不认罪的被告人李某、李某当庭表示认罪。

在当天下午召开的评议会上，评议组就本案公诉人的庭审表现进行评议。评议组成员、上海市检察院第一分院普通犯罪检察部副主任朱能立对本次庭审进行了肯定，同时对审查报告和起诉书的撰写规范性提出建议。评议组成员、全国优秀公诉人、浙江省慈溪市检察院重罪检察部主任侯慧敏指出，起诉书中对于自首的表述应更精准，出示关键证据时应做进一步说明。评议组成员、最高人民法院重大犯罪检察厅二级高级检察官梁乃文则分别从法律文书撰写、讯问询问技巧、举证质证策略等多个维度提出意见和建议。

检察动态

【安徽省检察院】 举行2025年检察官员额遴选考试

本报讯(记者王福兵) 7月19日，安徽省2025年检察官员额遴选考试在该省16个考点31个考场同步开考，该考试由安徽省检察院组织，全省三级检察院742名经资格审查合格的检察人员参加考试。首场考试以笔试形式进行。笔试试卷由全省检察理论研究和业务经验丰富的资深检察官命题，全面考查考生政治素质、法学素养以及分析案件事实、归纳争议焦点、正确适用法律、制作法律文书等检察实务能力。该省检察院党组书记、检察长宋文娟对合肥市考点进行了巡考。据悉，该省检察院将根据笔试成绩，提请省检察院遴选委员会进行面试和专业审核，做好组织开展遴选考核、人选推荐等工作。

【陕西省检察院】 表彰推介检察改革创新项目

本报讯(记者郝雪) 近日，陕西省检察院召开全省检察机关改革创新工作推进会，表彰推介全省检察机关第三届十大改革创新项目，宣布2025年立项的改革创新项目，持续推进检察改革走深走实。会议逐一汇报展示了受表彰项目。项目包含社会危险性量化评估、构建“五个一”行刑反向衔接工作模式、构建“检察+行政+企业+X”中医药地理标志保护模式等。该省检察院党组书记、检察长王旭光出席并讲话。会议介绍，2022年以来，陕西省检察机关连续实施3批120个改革创新项目，细抓落实改革举措，巩固提升改革质效，推动检察工作高质量发展。

中国电子科技集团有限公司原党组成员、副总经理何文忠受贿案一审宣判

新华社石家庄7月21日电 2025年7月21日，河北省张家口市中级人民法院一审公开宣判中国电子科技集团有限公司原党组成员、副总经理何文忠受贿案，对被告人何文忠以受贿罪判处有期徒刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对追缴在案的犯罪所得财物及孳息依法上缴国库，不足部分继续追缴。

经审理查明：2006年至2023年，被告人何文忠利用担任中国电子科技集团公司第十一研究所所长助理、副所长、所长，中国电子科技集团有限公司总工程师、战略规划部主任职务上的便利，为有关单位和个人在供应产品、获取货款等事项上提供帮助，单独或者伙同他人非法收受上述单位和个人给予的财物，以及在经济往来中，违反国家规定，收受回扣归个人所有，共计折合人民币2.89亿余元。

张家口市中级人民法院认为，被告人何文忠的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，论罪应当判处死刑。鉴于何文忠到案后有重大立功表现，如实供述罪行，主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实；认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物大部分已追缴，其中何文忠个人实际所得及孳息已全部追缴，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其判处死刑，可不予立即执行。法庭遂作出上述判决。

据悉，张家口市中级人民法院于2025年4月11日依法开庭审理了该案。庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人何文忠及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，何文忠进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。

(上接第一版)大家大胆设想：备案租赁合同上载明的收款银行账户是张某某的，假设张某某是实际出租人，则该银行账户信息应是伪造的，即便是真实银行账户也不应存在相关收租资金流水，反之，有相关流水则可证明张某某才是合同签订人，却即案涉商铺实际出租人。此外，若张某某事实上将案涉商铺出租并收取了租金，却向法院谎称张某某诗出租并收取房租租金，起诉要求张某某诗支付占有使用费，则是向法院隐瞒了部分事实，可能存在虚假诉讼的嫌疑。

案件真相水落石出

经张某某诗向检察机关提交请求调查取证的书面申请，办案检察官依法向银行调取了租赁合同上记载的银行账户开户人资料及相关交易流水，证明开户人确为张某某，且交易流水显示案涉商铺承租由李某在2015年8月至2018年10月期间，通过银行转账方式，每月向张某某荣转账1800元，转账记录共计39笔。

为排除同名同姓的情况，办案检察官还同时调取了刘某银行账户的开户资料，确定交易流水中转账的刘某与租赁合同中的承租人刘某、地址登记在案涉商铺的某公司股东刘某为同一人。得知调查结果后，张某某诗终于松了一口气。

据此，检察机关认为，与张某某荣签订房屋买卖合同后，张某某诗虽然如约拿到了房产证，但案涉商铺仍由张某某荣出租并收取房租，原审判决认定的事实确有错误。2023年8月，中山市检察院依法向二审法院发出再审检察建议，中山市中级法院决定再审。经对整改情况进行实地调查，政协委员、人民监督员对整改情况进行实地验收并进行公开听证，确认4座大棚已拆除，切实消除行洪安全隐患。

一封家书传温情



近日，山西省晋城晋山地区检察院在沁水监狱开展“一封家书”亲情帮教等活动，鼓励服刑人员给家人写一封家书，并当面交给家人，以温情促改造，推动服刑人员积极回归社会。

上图：服刑人员家属正在阅读家书。

左图：该院检察干警与服刑人员及其家属交流，倾听诉求。

本报通讯员茹飞 璩晨曦 王森浩摄

视窗

遗漏的敲诈勒索行为终获处罚

本报讯(记者蒋长顺 通讯员刘慧) 一起寻常的盗窃小案背后，牵出另一犯罪团伙的敲诈勒索行为。检察机关依法监督公安机关履职。在湖北省公安县检察院依法办案并监督公安机关履职后，近日，敲诈勒索他人的李某、王某被依法行政拘留10日。

这起盗窃案的犯罪嫌疑人是刘某，他因在某工地附近实施多次盗窃被抓。该案件被移送至公安县检察院后，承办检察官

对案件进行了全面细致的审查。审查过程中，承办检察官发现，刘某此次盗窃是因贪小便宜，一时糊涂才误入歧途，其到案后能够如实供述自己的罪行，积极配合调查，主动退赔被盗窃物品并取得被害人谅解。承办检察官认为，刘某的行为构成盗窃，但犯罪情节轻微，依法可以免于刑事处罚，于是对刘某作出不予起诉决定。

在审查卷宗的过程中，承办检察官还得知，刘某在盗窃过程中遇到了一个流窜

盗窃团伙中的李某和王某，这两人冒充工地业主办方，对刘某实施敲诈勒索，并骑走他的一辆电动自行车。经鉴定，该电动自行车价值1133元，李某、王某的敲诈勒索行为尚未达到刑事立案标准。

不予起诉不等于不处罚。根据《人民检察院刑行反向衔接工作指引》的相关规定，该院刑事检察部门将刘某盗窃案和李某、王某敲诈勒索案的线索，一并移送给行政检察部门处理。

行政检察部门承办该案的检察官进一步调查发现，2024年，法院已对李某、王某所在犯罪团伙的盗窃行为作出有罪判决。然而二人的敲诈勒索行为未得到依法惩处。

于是，公安县检察院督促公安机关对刘某的盗窃行为作出行政处罚的同时，依法向公安机关发出检察意见书，督促公安机关对李某、王某的敲诈勒索行为进行调查和处罚。

公安机关收到检察意见书后，依法对刘某作出拘留10日的行政处罚，并对李某、王某的敲诈勒索行为进行调查，在充分收集证据、查明事实后，依法对二人作出上述处罚。

绘知识的信息联络专家提供的技术支持。办理中，该院邀请专家对违规搭建的构筑物进行实地测量并绘图，从专业技术层面对损害社会公共利益的违法行为进行论证。

在扎实证据基础上，该院于3月17日向属地乡政府发出“对阻碍行洪安全的大棚及时采取措施依法进行处理”的检察建议。

据介绍，今年2月，通许县检察院实行淮河(开封城)支流水系保护统筹调度机制，推进开封城内涉淮河保护案件线索分流、办案数据汇总、案件办理规律总结等工作，重点做好水生态保护、水灾害防治、文化保护与传承、流域经济发展等方面内容，并将淮河(开封城)支流水系纳入黄河(开封段)保护“五点一线”联动体一体保护。该院还聘请了水系保护专家、人大代表、政协委员等担任基层法律监督联络员，协助搜集线索，促进精准监督。

该线索能快速成案，得益于具有专业测

汛期前，阻碍行洪的违建大棚及时拆除

河南通许：邀请水系保护专家参与淮河保护治理

□本报记者 刘立新
通讯员 李纳 李刚强

千里淮河呈祥瑞，一川香水润田畴。淮河发源于河南省开封市祥符区，是淮河第二大支流，流经豫、皖两省，有“清水沃野”的美誉。夏日的淮河，蝉鸣喧天，水清岸绿，行洪顺畅。

“河道内大棚顺利拆除，这下可以安全度汛了，检察机关的监督及时有效，这附近的群众非常认可。”近日，在一场大雨过后，河南省通许县检察院检察官邀请“益心为

公”志愿者到淮河河段，对河道内阻碍行洪安全构筑物拆除和行洪情况进行“回头看”，一名志愿者感慨道。

这番转变，源于该院办理的一起涉淮河行洪安全公益诉讼案。今年3月4日，该院检察官认为，刘某的行为构成盗窃，但犯罪情节轻微，依法可以免于刑事处罚，于是对刘某作出不予起诉决定。

在审查卷宗的过程中，承办检察官还得知，刘某在盗窃过程中遇到了一个流窜

据介绍，今年2月，通许县检察院实行淮河(开封城)支流水系保护统筹调度机制，推进开封城内涉淮河保护案件线索分流、办案数据汇总、案件办理规律总结等工作，重点做好水生态保护、水灾害防治、文化保护与传承、流域经济发展等方面内容，并将淮河(开封城)支流水系纳入黄河(开封段)保护“五点一线”联动体一体保护。该院还聘请了水系保护专家、人大代表、政协委员等担任基层法律监督联络员，协助搜集线索，促进精准监督。

该线索能快速成案，得益于具有专业测